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Protokoll 
über die konstituierende Sitzung des Rates der Stadt Aurich 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 11.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 17:13 Uhr 

 Sitzungsende: 19:31 Uhr 

 Ort: Stadthalle Aurich, Bgm.-Anklam-Platz, 26603 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Bürgermeister  
Herr Horst Feddermann  
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Gila Altmann  
Herr Menko Bakker  
Herr Bodo Bargmann  
Herr Harald Bathmann  
Frau Erika Biermann  
Herr Rolf-Werner Blesene  
Frau Saskia Buschmann  
Frau Sarah Buss  
Herr Jens Coordes  
Frau Heike Cremer  
Frau Viola Czerwonka  
Frau Waltraud de Wall  
Herr Arno Fecht  
Herr Philipp Frieden  
Herr Arnold Gossel  
Herr Hermann Gossel  
Frau Monika Gronewold  
Frau Antje Harms  
Herr Udo Haßbargen  
Herr Hermann Ihnen  
Frau Klara Jéhn-de Witt  
Frau Almut Kahmann  
Frau Gerda Küsel  
Frau Dore Löschen  
Herr Artur Mannott  
Herr Hans Gerd Meyerholz  
Herr Manfred Möhlmann  
Herr Reinhold Mohr  
Herr Johann Reiter  
Herr Richard Rokicki  
Herr Volker Rudolph  
Herr Georg Saathoff  
Herr Stefan Scheller  
Herr Peter Specken  
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Frau Hilde Ubben  
Herr Reinhard Warmulla  
Herr Bastian Wehmeyer  
Herr Gerhard Wulff  
 
von der Verwaltung  
Herr Erster Stadtrat Hardwig Kuiper  
Frau Laura Rothe  
Herr Johann Stromann  
Frau Birgit Ehring-Timm  
Herr Reemt Mönck  
Herr Jens Bock  
Frau Beate de Berg  
Herr Nils Friedrichs Protokollführer 
Frau Marika Janssen  
Frau Anke Müller  
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Frau Ingeborg Hartmann-Seibt  
Herr Wiard Siebels  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Als dienstältestes Mitglied im Rat der Stadt Aurich begrüßt Herr Meyerholz alle Anwesenden 
und eröffnet die Sitzung des Rates um 17:13 Uhr.  
 
Herr Meyerholz erinnert an das frühere Ratsmitglied Alfred Meyer und würdigt dessen Ver-
dienste.   
 
Sodann werden die ehemaligen Ratsmitglieder Steffen Haake und Eckhard Hattensaur vom 
Bürgermeister der Stadt Aurich, Herrn Feddermann, verabschiedet. Er spricht ihnen Dank 
und Anerkennung für die ehrenamtliche Tätigkeit als Mitglieder im Rat und im Ortsrat aus.  
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
TOP 2.1 Beschluss über die Geschäftsordnung 
 
Er Meyerholz schlägt vor, dass der Rat zunächst über die weitere Gültigkeit der bisherigen 
Geschäftsordnung einen Beschluss fasst. So bestünde für die weitere Sitzung eine gültige 
Geschäftsordnung. Unter TOP 8 „Beschluss über die Geschäftsordnung“ werde dann über 
die vorgeschlagene Änderung der Geschäftsordnung beraten und beschlossen. 
 
Über eine neue Geschäftsordnung werde der Rat dann in einer der nächsten Sitzungen be-
raten und beschließen, so Herr Meyerholz. 
 
Die weitere Gültigkeit der bisherigen Geschäftsordnung wird sodann einstimmig beschlos-
sen.  
 
 
TOP 3 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung durch den Bürgermeister 

Vorlage: 21/222 
 
Der Bürgermeister, Herr Feddermann, weist die Ratsfrauen und Ratsherren aufgrund des § 
43 NKomVG auf die ihnen nach den §§ 40 bis 42 NKomVG obliegenden Pflichten hin. Diese 
sind: 
      
                -> § 40 Amtsverschwiegenheit 
                -> § 41 Mitwirkungsverbot 
                -> § 42 Vertretungsverbot 
 
Im Anschluss erfolgt gemäß § 60 NKomVG die Verpflichtung der Ratsfrauen und Ratsherren 
durch den Bürgermeister, indem er folgenden Text verliest: 
 
             „Ich verpflichte mich, meine Aufgaben nach bestem Wissen  
              und Gewissen zu erfüllen und die Gesetze zu beachten“. 
 
Auf Nachfrage teilen alle Ratsmitglieder mit, dass Sie die Pflichtenbelehrung und die Ver-
pflichtung verstanden haben.  
 
Aufgrund der aktuellen Corona-Pandemie wird auf die förmliche Verpflichtung der Ratsmit-
glieder per Handschlag verzichtet. 
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TOP 4 Bekanntgabe der Bildung von Fraktionen und Gruppen 

Vorlage: 21/223/1 
 
Herr Meyerholz gibt die Fraktionen und Gruppen im neuen Rat der Stadt Aurich bekannt und 
gleichzeitig die Vorsitzenden und die Vertreter bzw. Vertreterinnen. 
 
Folgende Fraktionen haben sich gebildet: 
 
Fraktion SPD    
Vorsitzender: Harald Bathmann 
Stellvertreterin: Ingeborg Hartmann-Seibt 
Stellvertreterin: Antje Harms 
 
Fraktion CDU   
Vorsitzender: Arnold Gossel 
Stellvertreterin: Saskia Buschmann 
Stellvertreterin: Monika Gronewold 
 
Fraktion Bündnis 90/ Grüne   
Vorsitzende: Gila Altmann 
Stellvertreter: Mohr, Reinhold 
 
Fraktion AWG   
Vorsitzender: Richard Rokicki 
Stellvertreterin: Dore Löschen 
Stellvertreter: Johann Reiter 
 
Fraktion FDP 
Vorsitzender: Sarah Buss 
Stellvertreter: Menko Bakker 
 
Fraktion GFA   
Vorsitzender: Hans Gerd Meyerholz 
Stellvertreter: Hermann Ihnen 
 
Fraktion DIE LINKE   
Vorsitzender: Reinhard Warmulla 
Stellvertreter: Gerhard Wulff 
 
Es hat sich folgende Gruppe gebildet: 
 
Gruppe SPD/ GAP   
 
Vorsitzender: Harald Bahmann 
Stellvertreter: Volker Rudolph 
 
Die Mitglieder des Rates der Stadt Aurich nehmen die Ausführungen von Herrn Meyerholz 
zur Kenntnis. 
 
 
TOP 5 Wahl der/des Ratsvorsitzenden 

Vorlage: 21/224 
 
Herr Meyerholz erläutert die Regularien für die Wahl der/des Ratsvorsitzenden. 
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Herr Meyerholz bittet um Vorschläge. Herr Bathmann schlägt Frau Hartmann-Seibt für den 
Ratsvorsitz vor. Herr Meyerholz teilt mit, dass Frau Hartmann-Seibt für das Amt der Ratsvor-
sitzenden zur Verfügung steht. Eine schriftliche Zusage liegt ihm vor (Hinweis: Frau Hart-
mann-Seibt ist krankheitsbedingt abwesend).  
 
Frau Ubben schlägt Herrn Arnold Gossel vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Gossel teilt mit, dass er für die Wahl zum Ratsvorsitzenden nicht zur Verfügung steht. 
Die CDU-Fraktion habe sich dafür entschieden, Frau Hartmann-Seibt zu unterstützen.  
 
Frau Altmann beantragt geheime Wahl. Daraufhin fragt Herr Meyerholz, ob Frau Czerwonka 
und Herr Haßbargen als Wahlhelfer tätig sein möchten. Beide stimmen zu. Sodann ruft Herr 
Meyerholz die Ratsmitglieder einzeln zur Stimmabgabe auf.  
 
Herr Meyerholz erläutert, dass die Person gewählt ist, die die Mehrheit der Stimmen aller 
gesetzlichen Ratsmitglieder erhält (hier: 21 Stimmen). Bei fehlender Mehrheit findet ein zwei-
ter Wahlgang statt. Hierbei ist die Person gewählt, die die meisten Stimmen erhält.  
 
Nachdem alle Ratsmitglieder ihre Stimme abgegeben haben, zählen Frau Czerwonka und 
Herr Haßbargen die abgegebenen Stimmzettel aus. Das Ergebnis teilen Sie Herrn Meyer-
holz mit.  
 
Herr Meyerholz gibt das Ergebnis bekannt: 
 
Frau Hartmann-Seibt ist mit 31 Ja-Stimmen, 8 Enthaltungen gewählt worden. Herr Meyerholz 
teilt mit, dass die schriftliche Zusage zur Annahme der Wahl vorliegt.  
 
Aufgrund der Abwesenheit und der noch nicht erfolgten Wahl einer Stellvertreterin bzw. ei-
nes Stellvertreters übernimmt Herr Meyerholz weiterhin die Sitzungsleitung.  
 
 
TOP 6 Feststellung der Tagesordnung 
 
Herr Meyerholz verweist auf den vorgezogenen Beschluss über die Geschäftsordnung (siehe 
TOP 2.1). Unter TOP 8 werde nunmehr ausschließlich über die Änderung der Geschäftsord-
nung beraten und beschlossen. 
 
Es werden keine Änderungen zur Tagesordnung vorgebracht.  
 
Die Tagesordnung wird sodann einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP 7 Beschluss über die Vertretung der/des Ratsvorsitzenden 

Vorlage: 21/225 
 
Herr Meyerholz verliest die Wahlregularien. Gemäß § 61 Abs. 1 S. 3 NKomVG beschließt 
der Rat über die Vertretung der/des Ratsvorsitzenden. Gemäß Geschäftsordnung ist eine 
Vertreterin bzw. ein Vertreter zu wählen.  
 
Herr Meyerholz bittet um Vorschläge.  
 
Herr Gossel schlägt Frau Gronewold vor. 
 
Herr Mohr schlägt Frau Czerwonka vor.  
 
Herr Reiter schlägt Frau Buss vor. 
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Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 
Frau Buss teilt mit, dass Sie nicht für die Wahl zur Verfügung steht. Sie dankt jedoch für das 
entgegenbrachte Vertrauen. 
 
Da nunmehr zwei Kandidaten zur Wahl stehen, teilt Herr Meyerholz mit, dass eine schriftli-
che und geheime Wahl durchzuführen ist. Herr Meyerholz erläutert, dass die Person gewählt 
ist, die die Mehrheit der Stimmen aller gesetzlichen Ratsmitglieder erhält (hier: 21 Stimmen). 
Bei fehlender Mehrheit findet ein zweiter Wahlgang statt. Hierbei ist die Person gewählt, die 
die meisten Stimmen erhält. 
 
Als Wahlhelfer stehen Frau Cremer und Herr Haßbargen zur Verfügung. Herr Meyerholz ruft 
sodann die Ratsmitglieder zur Stimmabgabe auf. 
 
Nach Beendigung der Stimmabgabe und der Auszählung teilt Herr Meyerholz das Wahler-
gebnis mit. 
 
Auf Frau Gronewold entfallen 21 Stimmen und auf Frau Czerwonka 16 Stimmen. Zwei 
Ratsmitglieder haben sich enthalten. Somit ist Frau Gronewold mit der erforderlichen Mehr-
heit gewählt. Sie erklärt, dass sie die Wahl annimmt.  
 
Sodann übernimmt Frau Gronewold die weitere Sitzungsleitung. Sie begrüßt alle Anwesen-
den und bedankt sich für das ausgesprochene Vertrauen.   
 
 
TOP 8 Beschluss über die Geschäftsordnung 

Vorlage: 21/226 
 
Frau Altmann teilt mit, dass die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen Anträge zur Änderung der 
Geschäftsordnung zeitnah einreichen werde. Insbesondere gehe es der Fraktion um die Ein-
richtung einer Doppelspitze bei den Fraktionen bzw. Gruppen.  
 
Beschluss:  
 

1) Die bisherige Geschäftsordnung vom 14.12.2017 der vergangenen Wahlperiode gilt 

vorläufig fort (Hinweis: siehe Beschlussfassung unter TOP 2.1). 

2) Gleichzeitig wird die erste Änderung der Geschäftsordnung beschlossen: 

 
Die Geschäftsordnung vom 14.12.2017 wird wie folgt geändert: 
 
In § 24 Abs. 1 werden die Worte  
 

„mit Ausnahme der §§ 2 Abs. 1, Abs. 2 S. 2,“ 
 

gestrichen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig 
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TOP 9 Bildung des Verwaltungsausschusses 
a) Beschluss über die Erhöhung der Zahl der Beigeordneten 
b) Feststellungsbeschluss nach § 71 NKomVG 
Vorlage: 21/227 

 
Herr Mönck erläutert, dass der Verwaltungsausschuss gemäß § 74 NKomVG aus dem Bür-
germeister, den acht Beigeordneten und den Mitgliedern nach § 71 Abs. 4 S. 1 NKomVG 
besteht.   
 
Gemäß § 74 Abs. 2 S. 2 NKomVG kann der Rat für die Dauer der Wahlperiode beschließen, 
dass sich die Zahl der Beigeordneten um zwei auf zehn erhöht. Ein solcher Beschluss wurde 
vom Rat für die abgelaufene Wahlperiode gefasst und die Zahl der Beigeordneten von acht 
auf zehn erhöht. 
 
Es wird vorgeschlagen, dass auch für die neue Ratsperiode die Zahl der Beigeordneten von 
acht auf zehn erhöht wird. 
 
Die Mitglieder des Rates der Stadt Aurich stimmen diesem Vorschlag einstimmig zu. 
 
Herr Mönck stellt fest, dass von den zehn festgelegten Sitzen im Verwaltungsausschuss 4 
Sitze auf die Gruppe SPD/GAP, 3 Sitze auf die Fraktion CDU, 1 Sitz auf die Fraktion Bündnis 
90/Grüne, 1 Sitz auf die AWG-Fraktion und 1 Sitz auf die Fraktion FDP entfallen. Gemäß § 
74 in Verbindung mit § 71 Abs. 4 NKomVG entfällt auf die Fraktion DIE LINKE und auf die 
Fraktion GFA jeweils 1 Sitz mit beratender Funktion. 
 
Im Anschluss benennen die Fraktionen und Gruppen die Beigeordneten und ihre Vertreter. 
 
Für die Gruppe SPD/GAP sind dieses Herr Bathmann (Vertreterin Frau Biermann), Frau 
Harms (Vertreter Herr Rudolph), Frau Hartmann-Seibt (Vertreter Herr Blesene) und Frau 
Küsel (Vertreterin Frau Kahmann).   
 
 
Für die Fraktion CDU sind dieses Herr Arnold Gossel (Vertreter Herr Coordes), Herr Barg-
mann (Vertreter Herr Wehmeyer) und Herr Mannott (Vertreter Frau Gronewold).  
 
Für die Fraktion Bündnis 90/Grüne ist dieses Frau Altmann (Vertreter Herr Mohr) 
 
Für die AWG-Fraktion ist dieses Herr Rokicki (Vertreter Frau Löschen und Herr Reiter).  
 
Für die FDP-Fraktion ist dieses Herr Bakker (Vertreter: Frau Buss und Herr Fecht) 
 
Für die GFA-Fraktion wird Herr Hans Meyerholz (Vertreter Herr Ihnen) dem Verwaltungsaus-
schuss mit beratender Stimme angehören.  
  
Für die Fraktion DIE LINKE wird Herr Warmulla (Vertreter Herr Wulff) dem Verwaltungsaus-
schuss ebenfalls mit beratender Stimme angehören. 
 
Gemäß § 75 Abs. 1 in Verbindung mit § 71 Abs. 5 NKomVG stellt der Rat der Stadt Aurich 
die Besetzung des Verwaltungsausschusses mit 38 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung fest. 
 
Hinweis:  
 
Die Übersicht der Gremienbesetzungen ist diesem Protokoll als Anlage beigefügt.  
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TOP 10 Wahl der ehrenamtlichen Stellvertreterinnen oder Stellvertreter des Bür-
germeisters 
Vorlage: 21/228 

 
Herr Mönck erläutert, dass der Rat gemäß § 81 Abs. 2 NKomVG in seiner ersten Sitzung aus 
den Beigeordneten bis zu drei ehrenamtliche Vertreterinnen oder Vertreter des Bürgermeis-
ters wählt. Er ergänzt, dass nach § 8 der Hauptsatzung der Stadt Aurich zwei Vertreterinnen 
bzw. Vertreter zu wählen sind.  
 
 
Der Rat bestimmt gem. § 81 Abs. 2 S. 2 NKomVG die Reihenfolge der Vertretung, wenn sie 
bestehen soll. Es wird vorgeschlagen, dass beide Vertreter oder Vertreterinnen gleichbe-
rechtigt sein sollen. Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt. Frau Gronewold bittet 
nun um Vorschläge.  
 
Folgende Vorschläge werden genannt: 
 
Herr Bathmann schlägt Frau Harms vor. 
 
Herr Gossel schlägt Herrn Mannott vor. 
 
Herr Mohr schlägt Frau Altmann vor. 
 
Herr Reiter schlägt Frau Küsel vor. Frau Küsel teilt daraufhin mit, dass sie für das Amt nicht 
zur Verfügung steht.  
 
Frau Ubben schlägt Herrn Bakker vor.  
 
Auf Nachfrage von Frau Gronewold teilen Frau Altmann, Frau Harms, Herr Bakker und Herr 
Mannott mit, dass Sie für die Wahl zur Verfügung stehen.  
 
Frau Gronewold teilt mit, dass nunmehr schriftlich und in geheimer Abstimmung gewählt 
wird. Herr Mönck ergänzt, dass jedes Ratsmitglied zwei Stimmen hat. Gewählt werden mit 
dieser Wahl gleichzeitig die beiden Stellvertreter. Er erläutert, dass die Person gewählt ist, 
die die Mehrheit der Stimmen aller gesetzlichen Ratsmitglieder erhält (hier: 21 Stimmen). 
Ggf. ist ein zweiter Wahlgang erforderlich. 
 
Frau Cremer und Herr Haßbargen stehen erneut als Wahlhelfer zur Verfügung. Die Ratsmit-
glieder werden einzeln zur Abgabe ihrer Stimmen aufgerufen. 
 
Die Auszählung der Stimmen ergibt folgendes Wahlergebnis, welches von Frau Gronewold 
bekanntgegeben wird: 
 
Herr Mannott:    28 Stimmen 
Frau Altmann:     5 Stimmen 
Herr Bakker:     10 Stimmen 
Frau Harms:     24 Stimmen 
 
Somit haben Frau Harms und Herr Mannott im ersten Wahlgang die erforderliche Mehrheit 
der Stimmen erreicht und sind somit als Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. Beide 
teilen mit, dass sie die Wahl annehmen. 
 
Beide teilen mit, dass sie sich für das entgegengebrachte Vertrauen bedanken.  
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TOP 11 Bildung von Fach- und sondergesetzlichen Ausschüssen und Arbeitsgrup-
pen/Arbeitskreisen 
Vorlage: 21/229 

 
Herr Mönck erläutert die Bildung und Zusammensetzung der sondergesetzlichen Ausschüs-
se. 
 
Schul- und Kulturausschuss: 
 
Herr Mönck erläutert, dass gemäß § 110 des Niedersächsischen Schulgesetzes ein Schul-
ausschuss gebildet werden muss. Dieser setzt sich aus Mitgliedern der Vertretungskörper-
schaft des Schulträgers und aus einer vom Schulträger zu bestimmenden Zahl stimmberech-
tigter Vertreterinnen/Vertreter der in seiner Trägerschaft stehenden Schulen zusammen. 
Dem Schulausschuss muss mindestens je eine Vertreterin/ein Vertreter der Lehrkräfte, der 
Eltern sowie der Schülerinnen/der Schüler angehören.  
 
In der vergangenen Wahlperiode bestand der Schul- und Kulturausschuss aus 13 Mitglie-
dern und je zwei Vertreter der Lehrkräfte, der Eltern sowie der Schüler. 
 
Der Rat stimmt einstimmig zu, dass die Mitgliederzahl so bestehen bleiben soll.  
 
Herr Mönck teilt mit, dass die Benennung der Vertreter der Lehrkräfte, der Eltern sowie der 
Schüler noch erfolgen wird. Seitens der Verwaltung werden noch entsprechende Vorlagen 
vorbereitet und den politischen Gremien zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt. 
 
Umlegungsausschuss: 
 
Herr Mönck teilt weiterhin mit, dass die Stadt Aurich einen Umlegungsausschuss eingerichtet 
hat, der auch in dieser Wahlperiode zu bilden ist. 
 
Er erläutert, dass gemäß § 4 Durchführungsverordnung-Baugesetzbuch drei Vertreter des 
Rates der Stadt Aurich in den Ausschuss zu entsenden sind. Neben zwei Sitzen für die 
Gruppe SPD/GAP, entfällt der dritte Sitz entweder auf die Fraktion CDU.  
 
Folgende Besetzung wird mitgeteilt: 
 
Gruppe SPD/GAP:  
 
Küsel, Gerda (Vertretung: Harms, Antje) 
 
Hartmann-Seibt, Ingeborg (Vertretung: Cremer, Heike)                                           
 
Fraktion CDU:  
 
Möhlmann, Manfred (Vertretung: Gossel, Arnold) 
 
Sodann stellen die Mitglieder des Rates einstimmig die Sitzverteilung und die Besetzung der 
sondergesetzlichen Ausschüsse der Stadt Aurich gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG fest. 
 
 
Anhand einer Power-Point-Präsentation erläutert Herr Mönck die Zuständigkeitsbereiche der 
vorgesehenen Fachausschüsse. Es sollen folgende Fachausschüsse vorgeschlagen 
 

- Finanz-, Personal-, Rechnungsprüfungs- Feuerwehr und Beteiligungsausschuss (Fi-

nA) 
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- Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und gesellschaftliche Zusammenarbeit (SozA) 

- Ausschuss für Schulen, Bildung und Kultur (SchulA) 

- Ausschuss für Stadt-, Digital- und Wirtschaftsentwicklung (WSA) 

- Ausschuss für Klima, Umwelt und Verkehr (UmwA) 

- Bau-, Sanierungs- und Konversionsausschuss (BaSaKo) 

 
Herr Gossel teilt mit, dass der Bereich „Planung“ dem Bau-, Sanierungs- und Konversions-
ausschuss zugeordnet werden sollte. Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass dieser 
Bereich irrtümlich dem Ausschuss für Klima, Umwelt und Verkehr zugeordnet wurde.  
 
Ebenfalls wird vorgeschlagen, dass die Anzahl der Mitglieder in den obigen Fachausschüs-
sen weiterhin 13 Mitglieder betragen soll. 
 
Der Rat der Stadt Aurich beschließt einstimmig die obigen Fachausschüsse und die Anzahl 
der Mitglieder in den jeweiligen Gremien.  
 
Herr Mönck erläutert, dass die Ausschussvorsitze den Fraktionen und Gruppen in der Rei-
henfolge der Höchstzahlen zugeteilt werden, die sich durch Teilung der Mitgliederzahlen der 
Fraktionen und Gruppen durch 1, 2, 3 usw. ergeben. Bei gleichen Höchstzahlen entscheidet 
das Los, das die/der Vorsitzende der Vertretung zu ziehen hat. Die Fraktionen und Gruppen 
benennen die Ausschüsse, deren Vorsitz sie beanspruchen, in der Reihenfolge der Höchst-
zahlen und bestimmen die Vorsitzenden aus der Mitte der den Ausschüssen angehörenden 
Ratsmitglieder. Hiergegen bestehen seitens der Ratsmitglieder keine Bedenken.  
 
Herr Mönck gibt die Reihenfolge der Vergabe der Vorsitze bekannt. Zuvor müsse jedoch 
zwischen der CDU-Fraktion und der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen um den vierten Vorsitz 
ein Losverfahren durchgeführt werden. 
 
Herr Gossel teilt mit, dass sich die CDU-Fraktion und die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 
vorab verständigt hätten. Die Fraktion von Bündnis 90/Die Grünen werde den Ausschuss für 
Klima, Umwelt und Verkehr nehmen. Die CDU-Fraktion den Bau-, Sanierungs- und Konver-
sionsausschuss. Auf eine Auslosung kann somit verzichtet werden, so Herr Gossel.  
 
Die Fraktionsvorsitzenden bzw. Gruppenvorsitzenden greifen auf folgende Ausschüsse zu 
und benennen die Vorsitzende bzw. den Vorsitzenden: 
 
Gruppe SPD/GAP: Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und gesellschaftliche Zusammen-
arbeit (Vorsitz: Frau Hartmann-Seibt; Vertretung: Herr Blesene) 
 
Fraktion CDU: Finanz-, Personal-, Rechnungsprüfungs- Feuerwehr und Beteiligungsaus-
schuss (Vorsitz: Herr Bargmann; Stellvertreter: Herr Wehmeyer) 
 
Gruppe SPD/GAP: - Ausschuss für Schulen, Bildung und Kultur (Vorsitz: Herr Rudolph; Ver-
tretung: Herr Bathmann) 
                                                                                                                                                                                                                                                 
Fraktion CDU: Bau-, Sanierungs- und Konversionsausschuss (Vorsitz: Herr Möhlmann; Ver-
tretung: Herr Bargmann) 
 
Fraktion Bündnis 90/Die Grünen: Ausschuss für Klima, Umwelt und Verkehr (der Vorsitz 
steht noch nicht fest und wird zeitnah mitgeteilt). 
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Hinweis der Verwaltung:  
 
Frau Altmann hat schriftlich mitgeteilt, dass der Vorsitz von Herrn Specken übernommen 
wird.  
 
Gruppe SPD/GAP: Ausschuss für Stadt-, Digital- und Wirtschaftsentwicklung (Vorsitz: Herr 
Scheller; Vertretung: Herr Haßbargen) 
 
Mit Unterstützung einer Power-Point-Präsentation nennt Herr Mönck die Mitglieder in den 
jeweiligen Gremien. Die Mitglieder des Rates der Stadt Aurich können die Besetzung anhand 
einer Übersicht auf der Leinwand verfolgen. Seitens der Fraktionen und Gruppen wird die 
Auflistung und Benennung der Namen bestätigt.  
 
Sodann stellen die Mitglieder des Rates einstimmig die Sitzverteilung und die Besetzung der 
Fachausschüsse der Stadt Aurich gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG fest. 
 
Die Besetzungsliste ist als Anlage dem Protokoll beigefügt und ist Bestandteil des Beschlus-
ses. 
 
Bezüglich der beratenden Mitglieder in den einzelnen Ausschüssen wird von Herrn Mönck 
vorgeschlagen, dass die Anzahl der in den Fachausschüssen vertretenden beratenden Mit-
glieder bestehen bleiben soll. Die Benennung der Vertreter aus den Vereinen, Verbänden 
und Organisationen steht noch nicht vollständig fest. Die Ratsmitglieder stimmen einstimmig 
für die Beibehaltung der jeweiligen Besetzung in den Fachausschüssen.   
 
Folgende Vertreter sind somit vorgesehen: 
 
Ausschuss für Soziales, Gleichstellung und gesellschaftliche Zusammenarbeit:  
 
Je ein Vertreter aus den Bereichen Soziales und Sport und dem Stadtelternrat. Zwei Vertre-
ter aus dem Bereich Kindertagesstätten. Des Weiteren wird auch ein Vertreter des Stadtju-
gendrings Aurich und des Behindertenbeirats Aurich dem Gremium beratend angehören.  
 
Ausschuss für Klima, Umwelt und Verkehr: 
 
Der Radverkehrsbeauftragte der Stadt Aurich.  
 
Bau-, Sanierungs- und Konversionsausschuss: 
 
Zwei Vertreter des Kaufmännischen Vereins Aurich.  
 
Die Verwaltung teilt weiterhin mit, dass der zuständige Fachdienst die erforderlichen Vorla-
gen vorbereiten und den politischen Gremien zur Beratung und Beschlussfassung vorlegen 
werde.  
 
Herr Mönck teilt mit, dass für den Bau-, Sanierungs- und Konversionsausschuss folgende 
beratende Mitglieder vom Kaufmännischen Verein benannt worden sind: 
  
Lenk, Elke (Vertretung Herr Marco Bordasch) 
Haltermann, Heida (Vertretung Herr Udo Hippen) 
 
Des Weiteren soll Herr Frank Patschke als Radverkehrsbeauftragter dem Ausschuss für Kli-
ma, Umwelt und Verkehr angehören, so Herr Mönck. Der Allgemeiner Fahrrad-Club 
Deutschland (ADFC) hat ein entsprechendes Schreiben an die Stadt Aurich gesendet, so 
Herr Mönck.  
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Feststellungsbeschluss der Besetzung gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG: 
 
37 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung 
 
Frau Altmann teilt mit, dass die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen in der nächsten Sitzung be-
antragen werde, dass ein Vertreter aus einem Umweltverband mit beratender Stimme im 
Ausschuss für Klima, Umwelt und Verkehr vertreten sein soll.  
 
Seitens der Verwaltung wird mitgeteilt, dass die Besetzung der Ausschüsse jederzeit durch 
einen neuen Feststellungsbeschluss geändert werden kann.  
 
Sodann erläutert Herr Mönck, welche Arbeitsgruppen für die neue Wahlperiode vorgesehen 
sind. 
 
Folgende Arbeitsgruppen sollen eingerichtet werden: 
 
• Arbeitsgruppe Ortsbürgermeister/-innen und Bürgermeister 
 
• Steuerungsgruppe Fair Trade Stadt Aurich 
 
• Runder Tisch - Personenverkehr auf der Bahnstrecke Aurich-Emden 
 
Mit Unterstützung einer Power-Point-Präsentation nennt Herr Mönck die Mitglieder in den 
jeweiligen Arbeitsgruppen. Die Mitglieder des Rates der Stadt Aurich können die Besetzung 
anhand einer Übersicht auf der Leinwand verfolgen. Seitens der Fraktionen und Gruppen 
wird die Auflistung und Benennung der Namen bestätigt. 
 
Sodann stellen die Mitglieder des Rates einstimmig die Sitzverteilung und die Besetzung der 
Arbeitsgruppen der Stadt Aurich gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG fest. 
 
Die Besetzungsliste ist als Anlage dem Protokoll beigefügt und ist Bestandteil des Beschlus-
ses.  
 
 
TOP 12 Bestellung von Vertretern der Stadt Aurich in Vereinen, Verbänden, Aus-

schüssen etc. 
Vorlage: 21/230 

 
Herr Mönck erläutert die Besetzungslisten, welche wie folgt lauten:  
 
Schulausschuss der Gemeinde Ihlow 
Gruppe SPD/GAP: Saathoff, Georg (Vertreter: Biermann, Erika) 
 
Fraktion CDU:  Buschmann, Saskia (Vertreter: de Wall, Waltraud) 
 
Mühlenbeirat 
 
Gruppe SPD/GAP:   Küsel, Gerda (Vertreter: Hartmann-Seibt, Ingeborg) 
 
Zweckverband Landesbühne Niedersachsen 
 
Gruppe SPD/GAP:  Küsel, Gerda (Vertreter: Rudolph, Volker) 
 
Fraktion CDU: de Wall, Waltraud (Vertreter: Buschmann, Saskia) 
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Verbandsversammlung des Sparkassenzweckverbandes Aurich-Norden 
 
Gruppe SPD/GAP:  
 
Blesene, Rolf-Werner (Vertreter: Küsel, Gerda)    
  
Siebels, Wiard (Vertreter: Kahmann, Almut)      
 
Fraktion CDU:   
 
Gronewold, Monika (Vertreter: Mannott, Artur) 
 
Vertreter Verwaltung: Feddermann, Horst (Bürgermeister) 
 
Verbandsversammlung des Oldenburgisch-Ostfriesischen Wasserverbandes (OOWV) 
Vertreter Politik: 
Hartmann-Seibt, Ingeborg (Gruppe SPD/GAP) 
 
Vertreter: Arnold Gossel (CDU-Fraktion)                                                                                                              
                                                                                                         
Vertreter Verwaltung: Feddermann, Horst (Bürgermeister) 
 
Sodann stellt der Rat der Stadt Aurich gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Sitzverteilung und 
die Besetzung in den genannten Aufsichtsräten einstimmig fest. 
 
 
Herr Mönck teilt weiterhin mit, dass auch Mitglieder der Stadt Aurich in den Vorstand des 
Europahauses entsendet werden müssen.  
 
Es wird vorgeschlagen, dass der Bürgermeister (Herr Feddermann) und die Fachbereichslei-
terin IV (Frau Rothe) von der Stadt Aurich entsandt werden. 
 
Der Rat der Stadt Aurich stimmt einstimmig diesem Vorschlag zu.  
 
 
TOP 13 Bestellung von Vertretern der Stadt Aurich in Aufsichtsräten 

a) Auricher Bäder- und Hallenbetriebsgesellschaft mbh & Co. KG (abh) 
b) Stadtwerke Aurich GmbH (swa) 
c) Eisenbahninfrastrukturgesellschaft Aurich-Emden mbH (eae) 
Vorlage: 21/231 

 
Aufsichtsrat der Auricher Bäder- und Hallenbetriebsgesellschaft mbH & Co. KG 
 

                                    
Gruppe SPD/GAP  4 Mitglieder 
Bathmann, Harald 
Hartmann-Seibt, Ingeborg 
Biermann, Erika 
Saathoff, Georg 
 
Fraktion CDU 3 Mitglieder 
Wehmeyer, Bastian 
Buschmann, Saskia 
Gossel, Hermann 
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Fraktion Bündnis 90/Grüne 1 Mitglied 
Altmann, Gila 
 
Fraktion AWG  1 Mitglied 
Reiter, Johann 
 
Fraktion GFA 1 Mitglied (beratend) 
Ihnen, Hermann 
 
Fraktion DIE LINKE  1 Mitglied (beratend) 
Wulff, Gerhard 
 
Fraktion FDP 1 Mitglied (beratend) 
Fecht, Arno 
 
Aufsichtsrat der Stadtwerke Aurich GmbH (swa) 
 
Gruppe SPD/GAP  2 Mitglieder 
Rudolph, Volker 
Scheller, Stefan 
 
Fraktion CDU 2 Mitglieder 
Bargmann, Bodo 
Gossel, Arnold 
 
Fraktion Bündnis 90/Grüne 1 Mitglied 
Altmann, Gila 
 
Fraktion AWG  1 Mitglied (beratend) 
Reiter, Johann 
 
Fraktion GFA 1 Mitglied (beratend) 
Ihnen, Hermann 
 
Fraktion DIE LINKE  1 Mitglied (beratend) 
Warmulla, Reinhard 
 
Fraktion FDP 1 Mitglied (beratend) 
Bakker, Menko 
 
 
Aufsichtsrat der Eisenbahninfrastrukturgesellschaft Aurich-Emden mbH (EAE) 
 
Gruppe SPD/GAP  2 Mitglieder 
Kahmann, Almut 
Rudolph, Volker 
 
Fraktion CDU 2 Mitglieder 
Mannott, Artur 
Wehmeyer, Bastian 
 
Fraktion Bündnis 90/Grüne 1 Mitglied  
Mohr, Reinhold 
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Fraktion AWG  1 Mitglied (beratend) 
Löschen, Dore 
 
Fraktion GFA 1 Mitglied (beratend) 
Ihnen, Hermann  
 
Fraktion DIE LINKE 1 Mitglied (beratend) 
Warmulla, Reinhard 
    
Fraktion FDP 1 Mitglied (beratend) 
Fecht, Arno 
 
Im Anschluss stellt der Rat der Stadt Aurich gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Sitzverteilung 
und die Besetzung in den oben genannten Aufsichtsräten einstimmig fest. 
 
 
TOP 14 Bestellung von Vertretern im Verwaltungsrat Jugend- und Familienzentrum 

(AöR) 
Vorlage: 21/232 

 
Herr Mönck nennt anhand der von den Fraktionen und Gruppen mitgeteilten Besetzungslis-
ten den neuen Verwaltungsrat.  
 
Dieser setzt sich wie folgt zusammen: 
                                                                         
Feddermann, Horst (Vorsitzender) 
 
Gruppe SPD/GAP 3 Mitglieder 
Hartmann-Seibt, Ingeborg (Vertretung: Harms, Antje)                                                                                        
Biermann, Erika (Vertretung: Cremer, Heike)                                                                       
Blesene, Rolf-Werner (Vertretung: Frieden, Philipp)                                                            
 
Fraktion CDU 2 Mitglieder 
Wehmeyer, Bastian (Vertretung: de Wall, Waltraud) 
Buschmann, Saskia (Vertretung: Mannott, Artur) 
 
Fraktion AWG 1 Mitglied 
Rokicki, Richard (Vertretung: Reiter, Johann)   
 
Fraktion Bündnis 90/Grüne 1 Mitglied  
Specken, Peter (Vertretung: Jéhn-de Witt, Klara) 
 
Fraktion GFA 1 Mitglied (beratend) 
Ihnen, Hermann (Vertretung: Meyerholz, Hans Gerd)                                                            
 
Fraktion DIE LINKE  1 Mitglied (beratend) 
Reinhard Warmulla (Vertretung: Wulff, Gerhard)                                                                       
 
Fraktion FDP 1 Mitglied (beratend) 
Buss, Sarah (Vertretung: Bakker, Menko)                                                                             
 
Im Anschluss stellt der Rat der Stadt Aurich gemäß § 71 Abs. 5 NKomVG die Sitzverteilung 
und die Besetzung in den genannten Aufsichtsräten einstimmig fest. 
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TOP 15 Veräußerung einer Gewerbefläche im Gewerbegebiet Schirum IV 
Vorlage: 20/233 

 
Beschluss:  
 

1. Die Stadt Aurich veräußert die im anliegenden Lageplan rot umrandet dargestellte, 

innerhalb des Gewerbegebietes Schirum belegene Gewerbefläche zur Größe von ca. 

7.900 m². 

 
Es handelt sich dabei um Teilflächen zur Größe von ca. 3.860 m² aus dem Flurstück 
19, von ca. 1.225 m² aus dem Flurstück 20, zur Größe von ca. 2.090 m² aus dem 
Flurstück 21, von ca. 470 m² aus dem Flurstück 23/1, von ca. 165 m² aus dem Flur-
stück 90 und von ca. 90 m² aus dem Flurstück 18/4 jeweils der Flur 2 der Gemarkung 
Schirum. 

 
2. Käufer/-in: siehe Angaben in Anlage II (nicht öffentlicher Teil). 

 
3. Der Kaufpreis beträgt 32,00 €/m², mithin insgesamt ca. 252.800,00 €. 

 
4. Die Anlagen sind Bestandteil des Beschlusses. 

 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
31 Ja-Stimmen und 6 Nein-Stimmen 
(Frau Czerwonka und Herr Arnold Gossel waren bei der Abstimmung nicht anwesend) 
 
 
TOP 16 Erlass der 1. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2021 - Än-

derung des Stellenplanes 
Vorlage: 21/197 

 
Beschluss:  
 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung der Stadt Aurich für das Haushaltsjahr 2021 zur Änderung 
des Stellenplanes des Kernhaushaltes wird in der vorgelegten Form beschlossen. 
 
Im Anschluss überreicht der Bürgermeister Frau Alexandra Busch-Maaß die Ernennungsur-
kunde der Stadt Aurich und freut sich auf die gemeinsame Zusammenarbeit.  
 
Frau Busch-Maaß bedankt sich anschließend für das ihr ausgesprochene Vertrauen. 
 
Hinweis der Verwaltung: 
Frau Busch-Maaß tritt am 01.01.2021 die Stelle als Stadtbaurätin (Wahlbeamtenstelle) an.  
 
Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig 
(Frau Czerwonka war bei der Abstimmung nicht anwesend) 
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TOP 17 Sporthalle Ellernfeld; außerplanmäßige Verpflichtungsermächtigung 
Vorlage: 21/245 

 
Beschluss:  
 
Aufgrund der kurzfristig zur Verfügung gestellten Fördermittel für den Neueinbau einer stati-
onären raumlufttechnischen Anlage stimmt der Rat der Stadt Aurich gemäß § 58 Abs. 1 Nr. 9 
NKomVG i. V. m. § 119 Abs. 5 NKomVG der Inanspruchnahme einer außerplanmäßigen 
Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 250.000,00 € für das Haushaltsjahr 2022 (Nettore-
giebetrieb Liegenschafts- und Gebäudemanagement) zu. 
 
Die Gesamtkosten betragen 250.000,00 €, von der eine Fördersumme in Höhe von 
147.500,00 € in Anzug gebracht werden können, so das 102.500,00 € als städtischer Anteil 
in Ansatz gebracht werden müssen. 
 
Die außerplanmäßige Verpflichtungsermächtigung ist in voller Höhe gedeckt durch eine 
Nichtinanspruchnahme der Verpflichtungsermächtigung bei der Investition INV-20-007 „Neu-
bau Kunstschule“. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig 
(Herr Haßbargen war bei der Abstimmung nicht anwesend) 
 
 
TOP 18 Berichte und Erklärungen der Fraktionen und Gruppen 
 
Herr Mohr teilt mit, dass die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen ihre Politik der vergangenen 
Jahre fortsetzen werde. Das gute Wahlergebnis berechtigt dazu. Man werde den Auftrag der 
Wählerinnen und Wähler umsetzen. 
 
Der Schutz des Klimas, der Umwelt und die Umsetzung von Nachhaltigkeit werde einer der 
Schwerpunkte, so Herr Mohr. Die Fraktion werde sich für eine ökologische, soziale und kli-
mafreundliche Ratspolitik einsetzen. Beispielhalt nennt er die Umsetzung des Masterplans 
Radverkehr, die Schaffung von bezahlbaren Wohnraum. Zudem werde man sich für die Ein-
richtung einer städtischen Wohnungsbaugesellschaft einsetzen. Nur so könne ausreichend 
bezahlbarer Wohnraum zeitnah geschaffen werden, so Herr Mohr. 
 
Zudem werde sich die Fraktion für eine nachhaltige und ökologische Finanzpolitik einsetzen. 
Die Stadt Aurich habe auch eine Verantwortung für die nachfolgenden Generationen.  
 
Für die neue Wahlperiode wünsche er sich einen fairen und respektvollen Umgang im Rat, 
so Herr Mohr abschließend.  
 
Frau Buss teilt für die FDP-Fraktion mit, dass sich diese für eine sachgebundene Politik ein-
setzen werde. Entscheidungen sollten zum Wohl der Einwohnerinnen und Einwohner unse-
rer Stadt getroffen werden. Ziel müsse die Umsetzung einer gemeinsamen Politik sein. Die 
Mitglieder der FDP-Fraktion freuen sich auf die Zusammenarbeit mit den Mitgliedern des 
Rates. 
 
Des Weiteren teilt Frau Buss mit, dass die Idee einer Discothek an der Emder Straße positiv 
von der FDP-Fraktion aufgenommen worden ist. Die Fraktion werde die vorgesehenen Pla-
nungen positiv begleiten. Gerade auch unsere Jugend brauche eine Perspektive in unserer 
Stadt, so ihr allgemeines Fazit.   
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TOP 19 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten der Stadt 
 
Es liegen keine Berichte über wichtige Angelegenheiten der Stadt vor.  
 
 
TOP 20 Beantwortung von Anfragen gemäß § 16 der Geschäftsordnung 
 
Anfragen zur Geschäftsordnung liegen nicht vor.  
 
 
TOP 21 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen an die Mitglieder des Rates und der Verwaltung gestellt.  
 
 
TOP 22 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt Frau Gronewold sodann die Ratssitzung um 
19:31 Uhr.  
 
 
 
_____________________                           _____________________  
Gronewold                                       Meyerholz 
stv. Ratsvorsitzende (ab TOP 11)                  (Vorsitz bis einschl. TOP 10)                   
 
 
 
_____________________                           _____________________                            
  
Feddermann                                                  Friedrichs 
Bürgermeister                                                 Protokollführer 
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